

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO



Burgos.—Año XV.—Número 4.566

Díes 28 de Diciembre de 1914

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno
GRANDES FACILIDADES : : SOLIDA GARANTÍA : : RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.
Circulo Católico de Obreros.—Conceptión, 28, primer piso

Luis Martínez Olmos
exmédico de la Casa de Socorro, —
— hoy del Hospital de San Juan.
Consulta de once á una.
Calle de Vitoria, 20, 1.º derecha.

Médico sustituto
Se necesita uno por dos meses.
Para informes, dirigirse á don Antonio Santos Revuelta, doctor en Medicina, Quintavilla de las Torres (Palencia).

Cuartilla política

Cuando cesa el movimiento de las olas en el mar, la calma comienza á sentirse en el navío que las surca.

Sin duda al cerrar las Cortes y alejarse de Madrid los políticos provincianos, han dejado de llegar á los oídos del presidente los clamores de tristeza que, á pesar de estar en Pascuas, surgen de todas partes y al cesar el movimiento del oleaje, siente que el navío en donde interinamente entró, deja de sufrir fuertes bandazos y se deja llevar del optimismo.

leyendo el discurso que últimamente pronunció el presidente del Consejo en Palacio, podría creerse que don Eduardo quiere reirse de nosotros, pero no; es que él ve con cristales de color de rosa la realidad triste que nos abruma y por eso habla de la realidad con un subjetivismo tan grande, que de no conocer la dulzura del señor Dato, cualquiera podría sospechar alguna mala partida.

Pero como de palabras no puede uno fiarse, sobre todo cuando están en contraposición con los hechos, forzoso es discrepar de los optimismos presidenciales, fruto sin duda del dulce bienestar que estas segundas navidades de Poder han dejado en su vida.

Acaso modificaría algo sus risueñas ideas él, que usó como plataforma las reformas sociales, si viese los miles de obreros que sufren las salpicaduras de la guerra y que agonizan sin palpar las alegres promesas que de arriba vienen.

Aunque triste es la realidad, los que de la política hacen una profesión, continúan trabajando para conseguir sus aspiraciones.

Por cierto que si no fuera tan dolorosa y honda la crisis nacional, sería cosa de reirse con los comentaristas del Congreso, de la última ocurrencia del conde de Romanones, al que se le atribuye la copla de Navidad

«Con Burgos y con Collantes has de estar peor que antes».

Además de esta indirecta salida del campo del protector de la actual situación, se habla de otra más seria lanzada en ABC por un cervista tan conocido como «Azorín», muy comentada por los diputados de la mayoría.

Del artículo á que aludo son los siguientes párrafos:

«Se apela al patriotismo de todos para que la neutralidad no se turbe. Pero el patriotismo no debe ser una indemnidad y un marchamo puestos sobre la fingida inadvertencia de un político. España advierte por circunstancias de una gravedad excepcional. Urge realizar una obra de reconstrucción nacional. Sin realizarla, un partido no puede permanecer decorosamente en el Poder.

Cuando se ha llegado al Poder en virtud de la fórmula «el partido no es un hombre»; cuando se ha disociado el partido de un hombre, á fin de que el partido pudiera ocupar el Poder, no

Imposiciones desde una peseta, al 3, por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.
Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

GRANDES FACILIDADES : : SOLIDA GARANTÍA : : RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.
Circulo Católico de Obreros.—Conceptión, 28, primer piso

hay razón ninguna para que gracias á esa fingida inadvertencia de que hablabamos antes, la fórmula de «el partido no es un hombre», habiendo sido válida en un trance, no lo sea en otro análogo; es decir, en el trance de que el partido que ha ocupado el Poder se vea imposibilitado para seguir en él decorosamente y con provecho para la Patria. Si se ha aceptado la fórmula para un caso, aceptémosla también para otro análogo.

Don Francisco Silvela, á quien tanto hemos citado en este artículo, nos ofrece en la última parte de su vida un nobilísimo ejemplo que imitar; que los que han gozado de la intimidad del ilustre político, sepan aprovecharlo. Si antes—lo repetimos—se ha querido que el partido no sea un hombre, ahora tampoco puede serlo. Y si esta fórmula ha servido para la entrada del partido en el Poder, esta fórmula debe servir también para su continuación en el Poder. Continuación se entiende en la forma que la situación excepcional de España reclama».

Por lo que parece se piensa en molestar á don Eduardo, que poco á poco va hilando su copla y deja correr el tiempo, que será el encargado de ir apagando los fuegos que se encienden en unos y otros puntos como pidiendo auxilio... de no ocurrir algo muy anormal, el actual Gobierno será de los que más tiempo usufructúen el poder... por no encontrar sucesor.

Así que puede continuar don Eduardo tranquilo: en nuestra desdichada política todo está brumoso que diría Mmc. Tebes y ni por parte de los liberales, que cada vez están más distanciados, ni por los afines alborea alguna esperanza.

Madrid-27-XII-914.

Por la paz

El cielo se ha abrazado con la tierra teniendo que salvar el infinito; y de Belén en el solar bendito el odio para siempre se destierra.

Toda la paz del mundo allí se encierra, y en el amor termina el fiero grito, sólo hay odio en los antros del precito, triunfa la paz por fin sobre la guerra. Dios perdona á los hombres el ultraje, y se hace todo amor, porque no quiere que sufra más, nuestro infeliz linaje... Más todo en vano fué; luchar prefiere porque el orgullo humano es tan sal- [vaje], que sólo en paz descansa cuando muere.

A. VILLANUEVA, SCH. P.

NOTAS AGRICOLAS

Importante R. O. sobre exportaciones.

La «Gaceta» publica una R. O. cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se mantenga la prohibición de las exportaciones acordadas por Reales órdenes de 3 y 6 de Agosto último, en lo referente á los carbonos minerales, oro y plata en monedas, carnes frescas, alubias blancas y de color, aves vivas y muertas, trigos y harinas de trigo.

2.º Que las exportaciones de arroz, patatas de las clases especiales anticipadas y retardadas, cebada, avena, jamones, carne salada de cerdo y la lana sucia y lavada, se graven con un derecho de 10 por 100 de su valor, según los oficiales de las tablas para 1913, ó sean por cada 100 kilogramos de peso neto; arroz, 4'30 pesetas; avena, 1'80 pesetas; patatas, 1'50 pesetas; jamones y carnes saladas de cerdo,

21'50 pesetas; lana sucia, 17 pesetas, y lana lavada, 42'50 pesetas.

3.º Que se autoriza la libre exportación del tocino correspondiente á la matanza del año primo pasado; y 4.º Que estos derechos se cobren en moneda corriente los tres días después de la publicación de esta Real orden en la Gaceta de Madrid.

Interesa á los agricultores tener en cuenta que en virtud de esta Real orden continúa prohibida la exportación de trigos y harinas de trigos; pero aunque gravados con un 10 por 100 de su valor oficial, permite la exportación de dos ceales, *cebada* y *avena*.

De donde se deduce que esta Real orden continúa obviando el alza exagerada del trigo harinas, y favorece por el contrario el mercado de la cebada y avena que, entre los de cereales, el que es más paralizado por las muchas exigencias que contribuyen á que las ceras no estén en proporción con la demanda.

Si suponemos que algunas naciones necesitan estos importantes cereales para la alimentación del ganado, no será temerario pronosticar un alza considerable en los mismos, á pesar del recargo con que les grava.

Porque en circunstancias tan anormales como son las que determinadas naciones atraviesan se aprecian más las subsistencias que el dinero.

OSENDRI

A propósito de la guerra

¿Por qué hay francofilos? ¿Por qué hay germanófilos?

Es indudable que en Burgos constituyen mayoría los que guardan sus preferencias y simpatías para los alemanes. Hay, sin embargo, quien las reserva, muy fervientes, para los franceses.

Una diferencia que hemos notado entre la mara que tienen unos y otros de sentir sus respectivos afectos, ó si se quiere sus pasiones: los germanófilos (en general) limitanse á manifestar su entusiasmo por Alemania; los francofilos van en muchos casos más allá, y tanto como de ensalzar á los franceses se cuidan de vituperar á los alemanes. Los germanófilos son sólo francofilos; los francofilos son además germanófilos.

¿Y por qué hay francofilos y germanófilos? ¿En qué fundan unos y otros sus opuestas inclinaciones?

Nosotros hemos oído á varias personas de ambos bandos, y cada una de ellas explica de diversa manera la razón de sus predilecciones. Hay quien se apoya en hodos motivos filosóficos, y hay quien dice, alegremente, que no sabe el or qué de sus preferencias como ni se sabe por qué gustan más las rubas que las morenas ó las morenas que las rubas.

Recogiendo lo que unos dicen francamente y lo que otros dejan vislumbrar, es fácil deducir los fundamentos de la francofilia y de la germanofilia.

Hay un grup de francofilos que se inspira en motivos bancarios, bursátiles, industrial, mercantiles en una palabra. Siendo lícito desear el triunfo de unas ó otras naciones, hay quien atento á naturas, legítimos y respetables intereses, desea el triunfo de Francia por entender que es beneficioso para el desarrollo de la economía nacional.

Claro está que las mayores previsiones y los más probables cálculos pueden fallar, pues no es fácil discernir con absoluta certeza las verdaderas consecuencias de la victoria de los unos ó los otros; pero es muy natural y muy legítima que quien así opine, y no tenga motivos especiales para anteponer á sus conveniencias otros ideales ó otras ilusiones, apetezca ardientemente el triunfo al cual considera ligados grandes intereses colectivos ó personales.

Otros son francofilos por *comunidad*

de ideas. Es la Francia republicana la que está en lucha, ó si se quiere la Francia revolucionaria, jacobina y descreída y oficialmente atea. ¿Qué lección para los nos, si un Gobierno de descreídos arroja y triturá á un Gobierno de creyentes! ¿Y qué desarrollo adquirirían por el mundo entero las ideas francesas si Francia triunfara! Claro está que también estos cálculos, como los de los hacendistas, pueden resultar fallidos, porque en ocasiones los designios de la Providencia y el triunfo de la verdad van por las más extrañas sendas; pero quien sinceramente crea que el triunfo de una República allana el camino á otras Repúblicas, y que el triunfo de un Gobierno irreligioso ensancha los caminos de la irreligión ¿cómo no ha de apetecer, si son esas sus aficiones, que triunfe Francia y que triunfe eficaz y completamente?

Otros son francofilos sin razón ni motivo fijo ó determinado. No les importa ni les afecta el aspecto económico de la cuestión; no son sectarios que esperan del triunfo de Francia el desarrollo de la incredulidad; y sin embargo sus simpatías están por Francia, aunque no acierten á concretar el verdadero motivo, que tal vez nazca de que han tenido algún trato ó relación con franceses y les ha seducido su cortesía, su porte, sus maneras, su chic.

Hay todavía otra especie de francofilos: los que de buena fe y con íntima convicción, creen, porque se lo han dicho varios periódicos, que lo intelectual, lo culto, lo europeo, lo selecto, está con Francia, y lo inculto, lo salvaje, lo bárbaro, con Alemania.

¿Y por qué hay germanófilos?

Hay germanófilos por la misma variedad de motivos que hay francofilos. No existe el germanófilo-hacendista, pero sí existen germanófilos que apetece el triunfo de Alemania porque es creyente, porque es disciplinada, porque encarna el amor al orden y el respeto á la autoridad. Son muchos los que desean el triunfo de Alemania por hondos ó complejos motivos sociales y religiosos. De estos, como de los que ven en el triunfo de Francia el triunfo de la revolución extendiéndola por toda Europa, habremos de decir que nadie es capaz de señalar por qué caminos se cumplirán mejor los designios de la Providencia.

Hay otros germanófilos, quizás la mayoría, que no lo son por virtud de esos elevados motivos de razón, sino por consideraciones de otra índole. Las simpatías son cosa en que el sentimiento interviene más que el raciocinio; el corazón más que la cabeza. Por encima de las elucubraciones doctrinales falibles é inseguras, y por encima de todos los documentos diplomáticos, hay algo que inclina á estos germanófilos á sentir vivísima simpatía por Alemania, y es su íntima convicción de que Alemania, pueblo próspero y fuerte en la paz, se ve acosado y perseguido, y rodeado de enemigos precisamente por eso: por ser próspero y fuerte. Las simpatías hacia Alemania han nacido porque se observa que en esta lucha no se ventilan ideales, ni se discuten derechos de ocupación ó expansión territorial, sino que se ventila una cuestión de competencia fabril ó mercantil que Alemania sostiene con éxito en un ambiente de paz. Todos los que honradamente abrigan esa convicción, sienten también, una profunda simpatía por Alemania, porque estiman que se la persigue por un motivo inocho.

Hay germanófilos, además, porque el valor, la audacia, el despego á la vida, han tenido siempre fervientes admiradores.

Nadie puede negar el heroísmo del ejército belga, ni el frío valor del ejército inglés, ni el arrojo y bravura del ejército francés, ni la temible furia de los cipayos y demás auxiliares. Nadie puede negar por consiguiente, ó no hay lógica en el mundo, que cuando una mitad ó menos del ejército ale-

mán, contiene al heroico ejército belga, al impávido ejército inglés, al arrojado ejército francés, al fiero ejército de fuerzas auxiliares, es porque aquel ejército alemán reúne en grado excelso las virtudes y los heroísmos de todos los demás ejércitos juntos; y esto atrae, y esto subyuga, y eso arrastra á los germanófilos y les produce admiración y aviva la simpatía.

Y la avivan; en general, todos los actos de los alemanes, así los que terminan con buen éxito como los desafortunados, porque todos llevan el sello del heroísmo; y mientras haya héroes habrá quien les admire; y mientras más sean las naciones que se congreguen contra Alemania, más aumentarán las simpatías de los germanófilos que nacen del corazón, inclinado por sano instinto hacia el que se ve acorralado y perseguido.

Los germanófilos desean tanto más el triunfo de Alemania, cuanto mayor es el número de sus enemigos. Naciones pequeñas y naciones colosales se han unido para ver si todas juntas logran aniquilar á la nación alemana, según públicamente se declaró en Inglaterra, que ha formado al efecto la más formidable coalición que registra la Historia. Contra Alemania luchan unidas Servia, Montenegro, Bélgica, Portugal, Francia, Rusia, Inglaterra, Japón, y todo lo que pueda aportarse de las colonias asiáticas y africanas. Jamás ha presenciado el mundo la lucha de tantas y tan poderosas naciones contra una. Basta eso para que Alemania aparezca heroica. Y, como antes hemos dicho, mientras haya héroes, habrá quien admire á los héroes y quien simpatice con ellos. Ese es quizás el principal motivo de la germanofilia.

ARTISTAS ESPAÑOLES

Marceliano Santa María

La excelente revista madrileña La Esfera, publica el siguiente artículo que por tratarse de un burgalés y de un amigo, lo publicamos con gusto.

Además publica también varios cuadros del ilustre artista.

Hay hombres privilegiados que prolongan en sí mismos toda la grandeza de su arte, y esta inabundante fortuna les hace como admirables ejemplos para imitar, ó por lo menos para deleitarnos, con el bello espectáculo de su vida. Marceliano Santa María y Sedano, es uno de estos hombres privilegiados. Tan grato como la contemplación de sus cuadros, es dejar que el tiempo se deslice—en igual paz de rumor que los regatos azules de las lejanías de sus cuadros—oyéndole hablar. Idéntica sensación de sana fortaleza, de redentor idealismo, causan sus lienzos, que sus promesas y que sus palabras.

Marceliano Santa María y Sedano nació en Burgos el año 1866. Hoy, en plena madurez de su talento y muy sombreado de laureles su nombre, le brinca en las brillantes pupilas y le rie entre las barbas negras, que sutiles hilos de plata empiezan á surcar, aquella juvenil confianza en todas las cosas—que parecen dulces y dejan un áspero sabor de veneno: la gloria, la amistad, la justicia—de hace veintiocho años, cuando expuso un humilde y obscuro cuadro, que representaba unas monjas atizando una lámpara y del que generosamente, se ocupara Fernández Bremón en *El Liberal*.

Santa María empezó á estudiar su arte en la Academia del Consulado de Burgos, y luego, al venir á Madrid en 1885, entró en el estudio de Manuel Domínguez y fué condiscípulo hasta 1889 de Chicharro, Sotomayor y López de Ayala.

En 1890 obtuvo tercera medalla en la Exposición Nacional y dos años después su cuadro *El Cuadro de la Santa Cruz*, pintado en Roma durante los años de su pensión, fué premiado con dos medallas. Desde entonces el nombre de Marceliano Santa María empieza á imponerse. Los triunfos se

suceden sin interrupción. En 1893, medalla única en Chicago; en 1895, segunda medalla en Madrid por el lienzo titulado *A la Epístola*; 1898, su cuadro *El Esquileo* es uno de los éxitos más sanos y resonantes del Salón de París; 1900, premio en la Exposición Universal de París y es nombrado auxiliar de la Escuela de Artes y Oficios; 1901, consideración y honores de primera medalla; 1903, nombrado auxiliar del Instituto de San Isidro y socio de honor del Círculo de Bellas Artes; 1906, segunda medalla en Arte Decorativo y propuesto para condecoración en Pintura; 1908, segunda medalla en Arte Decorativo y mayoría de votos para primera medalla en Pintura; 1910, primera medalla en Madrid—*Angélica y Medoro*—y una de cobre en la Internacional de Santiago de Chile; 1912, se le nombra Académico de número de San Fernando. En la actualidad es Profesor de la asignatura «Concepto del Arte é historia de las Artes decorativas».

Tal es la historia artística de Marceliano Santa María. Pero no parece sino que aún está en los comienzos, por el moerit entusiasmo y la sencilla alegría con que trabaja. Es uno de los primeros retratistas españoles y gana de seis á ocho mil duros anuales pintando retratos, en su mayoría femeninos, tan admirable como aquel de señora que figuró en la Nacional de 1912.

Pero lo más grato para él es pintar Castilla y sus hombres y su leyenda; los llanos por donde cabalgaba el Cid, como en *Se va ensanchando Castilla* (1906); los momentos del romancero como el admirabilísimo lienzo *Las hijas del Cid* (1908); los bellos idealismos, como en *Angélica y Medoro* (1910).

Estos tres lienzos marcan el aspecto culminante del arte de Marceliano Santa María y, sobre todo los dos últimos, son acaso—y sin acaso también—lo más perfecto, lo más puro, lo que por más maravillosa manera funde la realidad y espiritualidad en la pintura española contemporánea.

SILVIO LACO

TEATRO PRINCIPAL

El suspirado cartelito «no hay billetes para la función de la tarde» volvió á aparecer en taquilla el sábado y domingo, con indudable contentamiento de la Empresa.

Pero de ese contentamiento no participaron los espectadores de la función del sábado, en buena parte, al menos.

Es sabido que las funciones de tarde, sobre todo en Navidad, son las predilectas de niños, señoras, y personas metódicas que, de ordinario, van al teatro sin haberse enterado antes del programa.

Las Empresas lo saben muy bien y suelen, con muy buen acuerdo, acomodar los programas de esas fiestas al público que á ellas asiste.

No ocurrió eso el sábado y de ello oímos protestar á muchos y protestamos nosotros.

«El pobre Valbuena», «El amigo Melquiades», «El bueno de Guzmán»... ¡vaya un programa para una tarde de Navidad!

De desconsideración al público lo calificaban muchos de los perjudicados y no fueron muy duros en el calificativo.

¡Buena escuela de costumbres para los pobres niños y para las jóvenes!

No es así, no, como se reconcilia al público con el teatro.

Y menos si algunos artistas continúan con su insano empeño de *marcelliar* y *subrayar* descarada y exageradamente chistes y situaciones atrevidos ó francamente desvergonzados, en vez de atenuarlos ó suprimirlos, que sería lo más acertado.

El patee de anoche puede servir de escarmiento.

Por hoy no va más.

El que quiera entender que entienda.

Nosotros cumálmás nuestro deber.

Rusos y alemanes luchan junto á Varsovia

En el Norte de Francia se lucha con ímpetu

Las operaciones en Francia

El último comunicado
PARIS 27

El comunicado oficial de las diez de la noche, dice así:

Después de dirigir los alemanes toda la noche el fuego vivísimo de su artillería y su infantería contra nuestras tropas, instaladas en La Boiselle y trincheras vecinas, iniciaron otros dos contraataques sin éxito.

Seguimos conservando las trincheras de Puisseleine.

Hemos consolidado el terreno ganado cerca de las trincheras de Calonne.

Los alemanes han bombardeado violentamente Saint Die desde las nueve y cuarto hasta el mediodía.

Informes alemanes

AMSTERDAM 27

Informes alemanes consideran fracasada la ofensiva de los aliados dispuesta por el general Joffre sobre la línea de Flandes y Francia.

Todos los ataques han sido rechazados con pérdidas considerables.

Los ingleses han sufrido enormes quebrantos.

La línea alemana se mantiene en todas sus posiciones, especialmente en Flandes, donde los ataques realizados por lo anglo-franco-belgas en Nieuport y Lomboertzide han fracasado.

Se confirma que los alemanes han sacado tropas del teatro occidental de llevándolas a Rusia. Cinco cuerpos de ejército fueron sacados del frente de Francia.

Parte alemán

ROMA 27.

El Gran Cuartel General alemán comunica lo siguiente:

«En Flandes no ha habido ninguna acción de importancia.

Han sido vistos varios buques de guerra ingleses frente a la costa belga.

Al Norte de Albert los aliados han emprendido sin éxito algunos ataques contra Boiselle, mientras que esta mañana los alemanes en un ataque han logrado ventaja.

Los alemanes han hecho fracasar un ataque francés en el valle de Mousisson, en Argonne y al S. E. de Verdún.

También han sido rechazados ataques en la Alta Alsacia en la línea de Thaan.

A primera hora de la noche los franceses se apoderaron de una importante colina al Este de Thaan, pero después de un fuerte contraataque los alemanes la recobraron.»

Las operaciones en Rusia

AMSTERDAM 27

La situación de los rusos se considera crítica.

El violentísimo empuje alemán desarrollado por el general Hindenburg en Soldau ha expulsado a los rusos del territorio alemán en que se habían internado traspasando un poco la frontera.

Los rusos en la derrota de Mlawa han sufrido pérdidas de gran consideración.

El avance alemán prosigue en la región del Norte de Varsovia, efectuándose el repliegue de los rusos en condiciones difíciles.

La «Gaceta de Francfort» se muestra, lo mismo que los demás periódicos alemanes, entusiasmada por el triunfo de estos sobre los rusos y afirma que en opinión de los técnicos militares, se han librado ya en Rusia las batallas decisivas, que resultaron victoriosas para Alemania, añadiendo que las luchas que se promuevan serán más ó menos violentas, pero no modificarán el resultado.

Rusia ha perdido además las mejores tropas de primera línea: todo su ejército activo está herido, prisionero ó muerto y el enorme botín cogido por los alemanes le priva de la mejor artillería con que contaba.

La figura del general Hindenburg se agranda cada día más, siendo hoy la más saliente de toda la guerra.

En Berlín se producen manifestaciones delirantes por los éxitos logrados por las tropas alemanas.

Se espera que en la semana próxima el Kaiser recorrerá toda la línea de batalla.

SAN PETERSBURGO 27

Un parte oficial ruso dice así: Los alemanes han vuelto á tomar la ofensiva, recuperando Mlawa.

La situación en Polonia es igual, disminuyendo la violencia del combate sobre los ríos Bzura y Rawka.

En cambio prosigue encarnizadísima la lucha sobre los ríos Pilica y Nida.

El avance alemán sobre Varsovia ha sido contenido á pesar de la concentración de un millón de hombres que hicieron los alemanes.

En el resto del frente en Galitzia sigue la lucha favorable para los rusos.

—En el avance realizado por las tropas alemanas, han llegado éstas á ponerse en contacto con las tropas rusas que defienden Varsovia.

—Como consecuencia de la ocupación de Mlawa por los alemanes y de las derrotas sufridas por los rusos en Polonia, hay grande depresión de ánimos en toda Rusia.

Por este motivo ha salido el Zar para el campo de operaciones á fin de levantar el espíritu de las tropas.

ROMA 27

Un parte oficial del Gran Cuartel General alemán dice así:

«En Prusia Oriental y Occidental no ha variado la situación.

En la región del Bzura y Rawka hacemos progresos en nuestros ataques! Al SE. de Tomaszow continúa con éxito la ofensiva alemana.

Han sido rechazados con grandes pérdidas los ataques rusos dirigidos desde el Sur contra Inowlodz (población situada á orillas del río Pilica, 17 kilómetros al Este de Tomaszow).»

Una flota de zeppelines

Londres.—La prensa británica publica las manifestaciones hechas por una persona llegada á Londres, procedente de Alemania, en las cuales asegura que los alemanes tienen 64 zeppelines, todos los cuales están provistos de aparatos flotadores, en forma de pontón.

Parte oficial del Almirantazgo
Londres.—El Almirantazgo ha facilitado un parte oficial dando cuenta del raid realizado contra la escuadra alemana en Cuxhaven (puerto alemán situado en la desembocadura del Elba), el cual fué emprendido por siete hidroplanos ingleses escoltados por varios cruceros ligeros y algunos submarinos.

Todos los aviadores ingleses, excepto uno volvieron sin novedad.

Los aviadores ingleses y los barcos que lo escoltaban, tuvieron que luchar con dos zeppelines y algunos aeroplanos y submarinos alemanes, sin pérdidas.

DE SOCIEDAD

De viaje.
Con dirección á Pamplona, ha salido esta tarde nuestro estimado amigo el M. I. Sr. D. Félix Arrarás, canónigo magistral.

—Marchó en el mismo tren el señor Pérez Cecilia y su distinguida esposa.

—Han marchado á Madrid los señores marqueses de Murga.

—Ha permanecido unos días en Burgos, la señora duquesa de Noblejas.

—Se encuentra en Burgos nuestro particular amigo don José Sarmiento, profesor de la Academia de Intendencia.

—Salió para Bilbao el teniente auditor don Luis Cortés.

—El vicepresidente del Congreso, don Francisco Aparicio, se encuentra en Burgos pasando unos días al lado de sus hijos.

—Procedente de Madrid, ha llegado el capitán de Caballería, alumno de la Escuela de Aviación, don José Romeo Sigler, amigo nuestro.

—Enhorabuena.

—Como verán nuestros lectores en la

sección corresponsal, ha sido nombrado magistrado del Tribunal Supremo, el digno presidente de esta Audiencia territorial don Mariano Luján. Nuestra enhorabuena.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA
Santos Tomás y Marcelo.

CULTOS
Carmen.—La novena en honor del Niño Jesús de Praga se tendrá por la mañana á las ocho y por la tarde á las cinco y media.

Santa Clara.—Novena del Niño Jesús á las cuatro y media de la tarde.

CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

La fiesta del aguinaldo

A la hora que escribimos estas líneas se acaba de terminar en el Círculo Católico de Obreros, la distribución de aguinaldos á los alumnos de los Colegios diurnos.

El acto ha comenzado á las tres y media y lo presidió el Consejo de Gobierno, asistiendo numeroso público que llena el salón-teatro.

He aquí el programa de la fiesta:

I. «Villancico». (Coro de niñas).

II. «Saludo», discurso. (Dolores Franco).

III. «Poesía y... prosa». (Vicenta Torca, Pilar Rueda, Teresa Miguel y Aurora Palau).

IV. «El Hogar». (Coro de niñas).

V. «Penas Infantiles». (Teresa Rodrigo).

VI. «La Muñeca», canción infantil. (Coro de niñas).

VII. «El Trovador del Sagrario». (Felipe Ortega).

VIII. «El Ruseñor». (Coro de niños).

IX. «La Escuela», diálogo. (German Calzada y Jesús Arribas).

X. «Del dicho al hecho». (Coro de niños).

XI. «Discurso de Gracias». (Jesús Bartolomé).

XII. Distribución de Aguinaldos.

XIII. «Villancico». (Coro de niños).

Todos los niños que han tomado parte han sido calurosamente aplaudidos por la maestría con que han llevado á cabo su cometido.

El momento de la distribución de aguinaldos ha sido deliciosamente agradable.

Todos los pequeños recibían con desbordante alegría su correspondiente bolsita, conteniendo naranjas, higos, pasas, galletas, turrón, rosquillas de anís, confites y caramelos.

Además todos también han recibido un vale de la Caja de Ahorros de cincuenta, veinticinco ó diez céntimos, según el mérito de cada uno.

Estos vales han importado 89'95 pesetas.

El número de niños y niñas que han recibido aguinaldo, ascienden á 335.

Ha sido una fiesta en extremo simpática, de la que los agraciados conservarán grato recuerdo y por la que felicitamos cordialmente al Círculo Católico de Obreros, que no perdona medio de extender su benéfica acción en obsequio de la clase proletaria.

A las listas ya publicadas de donantes para esta fiesta, hay que agregar la siguiente:

Suma anterior. 168 pesetas.
Don Antonio Giménez Rico, 5 pesetas; doña María del Carmen Jiménez Rico, 5; don Luis Franco, 1; don Salvador Casado, 25; don Manuel Viedma, Pbro., 2; una señora, 5; Antónito del Val, 1; don Quintín Segura, presbítero, 2; don Félix Alvarez, presbítero, 2; don Federico Martínez Varea, 5; señora viuda de Mundet, 12; don Anselmo Salvá, 5; don Francisco García Lara, 1 y don Policarpo Cantón, Pbro., 2. Total 241 pesetas.

Don Hipólito Arribas ha regalado 7 kgs. de rosquillas de anís.

Junta del Censo

Relación de los presidentes de Mesa que han de actuar durante el bienio de 1915-1916.

Primer distrito.
Primera Sección.—Presidente, don Simón Albillos; suplente, don Domingo Pablo.

Segunda Sección.—Presidente, don José Calleja; suplente, don Antonino Zumárraga.

Segundo distrito.
Primera Sección.—Presidente, don Tomás A. de Armiño; suplente, don Antonio Villena.

Segunda Sección.—Presidente, don Sinfiriano Arasti; suplente, don Angel Robledo.

Tercera Sección.—Presidente, don Benito M. Andrade; suplente don Martín Rosales.

Tercer distrito.
Primera Sección.—Presidente, don Alejandro Ayllón; suplente, don Francisco Zugazaga.

Segunda Sección.—Presidente, don Lucio Aguayo; suplente, don Gerardo Zamora.

Tercera Sección.—Presidente, don Antonio Berzosa; suplente, don Eusebio Villalán.

Cuarto distrito.
Primera Sección.—Presidente, don José Joaquín Artola; suplente, don Isaac Vadillo.

Segunda Sección.—Presidente, don Miguel Acinas; suplente, don Julián Zaldivar.

Quinto distrito.
Primera Sección.—Presidente, don Laureano Andrés; suplente, don Esteban Vivar.

Segunda Sección.—Presidente, don Baldomero Amézaga; suplente, don Victorino del Val.

Tercera Sección.—Presidente, don Santiago Abedo; suplente, don Mariano Olmos.

Sexto distrito.
Primera Sección.—Presidente, don Justo Cuesta; suplente, don Felipe Soto.

Segunda Sección.—Presidente, don Julián Arconada; suplente, don Rafael Pampliega.

Noticias

El talismán de la salud para combatir con éxito seguro el artrismo, cólicos neufríticos, gota, ciática, arañillas, mal de piedra, reuma, neuralgias, etc., es la «Piperazina doctor Grau».

TIENDA-ASILO
En este benéfico establecimiento se han suministrado hoy 271 raciones.

Un caballero obsequió á 50 pobres con otras tantas comidas completas.

La Junta en nombre de los pobres da las más expresivas gracias á dicho señor por este recuerdo de caridad.

Pérdida
de cinco llaves. En esta Administración se gratificará á la persona que las entregue.

Ama de cría
Se necesita en casa de don Buenaventura Conde, Isla 9 y 11, 3.º de derecha.

Han sido detenidos Angel Fernández Franco, Pedro Manzano Benito y Fidel Estrada Estébanez, vecinos de Castrogeriz el primero y de Melgar el último, por hurto de dos sacos de nueces á Casimiro García Fernández.

La Guardia civil del puesto de Buniel ha detenido al vecino de Las Quintanillas, Eustasio Espinosa Carazo, autor de haber causado heridas graves con arma blanca á su vecino Ladislao Ultera del Olmo, cuyo hecho tuvo lugar en la tarde del día 20 del actual.

El señor Delegado de Hacienda ha señalado el pago de los siguientes libramientos:

Administración principal de Correos, id. de Loterías números 1, 2, 3 y 4. don José Miguel Oliván, don Ruperto Giménez, don Bernardo Fernández, don Emilio Bauquín, don Alfonso López, don Felipe del Monte, don Basilio del Barrio, don Alejo Castilla, don Simón Errasti, don Pascual Sevilla, don Mariano Magallón, don Maximino Moyano, don José Rodríguez, don Angel Colino, don Félix Quintana, don Teófilo Sedano, don Julio Bellido, don Carlos Vitoria, don Carlos Gil Otero, don Isidoro Arroyo, don César S. de Puga, don Francisco Dorronsoro, don Isaac Vadillo, don Teófilo Martín, don Teodoro Ruiz, don Teodoro Ruiz, don Moisés Maroto, don Mariano de la Morena, don Norberto Santa María, don Isidoro Martínez, don Fermín Gete, don Francisco Pedrosa, don Toribio Sanz, don Anselmo Albillos, don José Carazo, don Crispín Navares, don Fructuoso Miguel, Ayuntamiento de Burgos, don Julián López, don Natalio Aranguena y don Máximo Caño.

Continúa el tiempo lluvioso, habiendo desaparecido la nieve que cubría los barrizales de nuestras calles.

El barómetro sube.

La temperatura es bastante buena, no sintiéndose tanto frío como en días anteriores.

Los dependientes del Resguardo de Consumos, en el barrio de San Pedro de la Fuente, notaron que la vecina Nicolasa Martínez, natural de Frandovínez, que habita una casa inmediata, no salía de ella desde hace ocho días y suponiendo la hubiera ocurrido alguna desgracia, dieron cuenta del hecho á las autoridades.

Ayer se personó el Juzgado en la indicada casa y como Nicolasa, á pesar de llamar repetidas veces á aquella, no contestara, se avisó á un cerrajero, que franqueó la entrada.

Entonces se vió que la referida mujer, que es sordo-muda y vive sola, se encontraba enferma en cama.

La autoridad dispuso su traslado al Hospital, después de ser convenientemente asistida.

Por dimisión de don Antonio Alvarez Carretero, ha sido nombrado, con carácter interino, médico director de la Casa de Socorro, el joven é ilustrado doctor don Fernando Blanco, estimado paisano y amigo nuestro.

El señor Blanco se ha posesionado hoy de su cargo.

Lea usted la cuarta plana. Trae anuncios de gran interés

Respecto á los rumores de que nos hicimos eco, días pasados, de haber sido atacado en el paseo de la Isla, un sujeto, robándole cierta cantidad de dinero, debemos hacer constar, que, hecho comparecer ante el señor Alcalde y Jefe de la Guardia municipal el sujeto en cuestión y por las manifestaciones del mismo, se desprende que aquél ha inventado un cuento tártaro, para justificar la pérdida del jornal.

Por lo demás, es de advertir también, para tranquilidad de los transeúntes, que en virtud de orden del Gobernador civil, desde hace tiempo, prestan servicio de vigilancia nocturna, por los paseos y alrededores de la ciudad, varias parejas de la benemérita.

MISTERIOSO CRIMEN
En la Peña denominada de «Lerdano» perteneciente al pueblo de Siones, término municipal del Valle de Mena, han sido encontrados algunos restos humanos, consistentes en un esqueleto completo descarnado.

Practicadas las oportunas gestiones en esclarecimiento del hecho, han dado por resultado lo siguiente:

Un pastor llamado José Pajares, ha manifestado que el día 16 del actual, vió á un hombre de estatura baja, muy moreno, vestido de mahón azul, el cual llevaba un saco sobre el hombro y le preguntó por el camino de La Ribera de Medina: que el día 20 halló entre unos riscos de la Peña muchos huesos, entre ellos una cabeza humana y á unos 500 metros de distancia un saco que contenía varias prendas de vestir.

Examinadas las prendas que el saco contenía, resultan coincidir con un individuo que el día 15 pernoctó en Villasana, llamado Víctor Ortiz, el cual según había manifestado, trabajaba en la fábrica «La Ibérica» de Sestao y se dirigía á La Ribera de Rosales (Medina de Pomar).

La Guardia civil en unión del Juzgado trabajan activamente para aclarar este misterioso suceso.

PRIM, ORTOPÉDICO EN BURGOS
Los días 4 y 5 de Enero en el Hotel Norte, recibirá este afamado «Ortopédico de la Clínica Prim de Alsasua» (Navarra), á cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies.

Piernas y brazos artificiales
fajas todo elásticas para el vientre, etc.

HERNIADOS
Adaptación del conocido VENDAJE PRIM, único desprovisto de correajes de entepierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa.

Treinta años de éxito.
Precio: 50 y 60 pesetas para mayores y 25, para niños.

En Brivesca el 3, en el Hotel de Martín Gómez, y en Valladolid el 7 y el 8 en el Hotel Inglaterra.

Almoneda de muebles
Plaza de Vega, número 27, 2.º, habitación número 1.
Sólo hasta el martes.

NOVEDAD LITERARIA
Homenaje á Santa Teresa en su Centenario por Mella, Ricardo León, Condesa de Pardo Bazán, Villaseca, Concha Espina y otras treinta personalidades de nuestra literatura.

Profusamente ilustrado.
Se vende en la Administración de este periódico al precio de 1'50 pesetas.

Pieles
Acaba de llegar el representante de las grandes casas de Peletería de M. de Lázaro, Madrid, Hendaya, Buenos Aires, é invita á las señoras á visitar selecta colección de Boas Echarpes, Manguitos, Abrigos de piel, etc., en el Hotel Universal durante los días 27, 28, y 29 del actual.

Es la única casa autorizada en España para la venta de la Echarpe y sujeta-echarpes patentados, verdadero suceso de moda.

Teatro Principal
Se desea encontrar una familia que quiera abonarse con otra, á una platea ó palco para la próxima temporada de Navidad.

En la taquilla del Teatro darán razón.

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

Hemos recibido el último número de la bonita revista *El Amigo de la Juventud*, que como todas las anteriores, viene muy interesante.

Sobre todo llama la atención la novela «El mensajero del Zar».

Anuncia nuevas mejoras.

Ha fallecido en Barcelona el Celador del Material de Ingenieros don Juan Arce y García que prestó sus servicios por varios años en la Comandancia de Ingenieros de esta plaza.

Hemos recibido un artístico y lujoso almanaque que nos ha enviado la acreditada casa de los señores Hijos de Santiago Rodríguez.

También nos ha enviado calendarios la Compañía fabril «Singers».

Agradecemos esta atención.

VELADAS
El sábado y domingo continuaron en diversos centros y sociedades de recreo, las representaciones dramáticas propias de estos días de Pascuas.

Los colegiales de San Jerónimo asistieron el sábado en el Colegio de San José á la representación de los juguetes cómicos «Pum», «El consorcio» y «El naranjero».

Todos los que tomaron parte en la representación estuvieron afortunadísimos, por lo que constantemente fueron obsequiados con estruendosas ovaciones y al final con una lluvia de pedacillos auténticos de Alicante, que si siempre se reciben con gusto, no digamos como serían recibidas de manos de nuestro queridísimo Arzobispo, que presidió tan amena velada.

La Junta directiva del Círculo de la Unión queda constituida para el año próximo en la forma siguiente:

Presidente.—Don Antonino Zumárraga.

Vicepresidente.—Don Dionisio Arceche.

Contador.—Don Julián Revuelta.

Tesorero.—Don Doroteo Oteo.

Bibliotecario.—Don Ismael Norzagaray.

Secretario.—Don Jacinto Fernández.

Vicesecretario.—Don Antonio Leiva.

Vocales.—Don Marcelino Miguel y don Bonifacio Izquierdo.

En la Casa de Socorro han sido curados:
Lucas Fernández, de 14 años, heridas contusas y erosiones en la cara y pierna izquierda, que le causó un gato.

Marcelino Arauzo, de 22, herida incisa en el pulgar izquierdo.

NOTAS UTILES
MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos
Natividad Gimeno Luengo, Jesús Puras Román, María Natividad Santa María Tobera, Natividad Franco Velasco y Luis Calderón Herrero.

Defunciones
Isabel Díez Mendivil, de 70 años, San Juan 39.

Dominica Ausín López, de 76, Progreso 23.

Gabina Martínez Bañuelos, de 45, Progreso 18.

Sinfoniano Saeta Castro, de 75, Casa provincial.

Rafael Casas é Ibañez, de 72, Almirante Bonifaz 10.

Servicio de EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO
Madrid 4,30

Impresiones
Esta mañana estuvo S. M. el Rey, á visitar al general Echagüe que está muy mejorado en su enfermedad.

—A las seis de la tarde se celebrará Consejo de Ministros en el Palacio de Buenavista, con el fin de que queden resueltos varios asuntos de trámite, cuya legalización es necesaria antes del día 1.º del próximo Enero.

—El señor Dato ha visitado al ministro de Hacienda, celebrando ambos una detenida conferencia.

Confíase en que se podrán renovar en breve las obligaciones del Tesoro por conveniencia de los interesados y por considerarse también como un deber patriótico ayudar al Gobierno como le ayudan todos aquellos que continúan la explotación de industrias y emprenden obras que sirven para conjurar la crisis obrera, contribuyendo con ello á que se pueda vivir dentro de una relativa normalidad.

